



ПОДАРОК
К 100-ЛЕТИЮ
РЕСПУБЛИКИ
МАРИЙ ЭЛ

GIFT FOR THE 100TH
ANNIVERSARY
OF THE REPUBLIC
OF MARY EL

Рецензия на книгу: Путь национального самоопределения народа мари. 100-летию образования Республики Марий Эл посвящается / авт.-сост.: Е. П. Кузьмин, Р. И. Чузаев. – М.: РК «Галерея», 2019. – 112 с.: ил.

Book review: Kuzmin Ye. P., Chuzaev R. I. The path of national self-determination of the Mari people. Dedicated to the 100th anniversary of the formation of the Republic of Mari El. – Moscow: AC "Galeria", 2019. – 112 p.: ill.

В 2019 г., накануне 100-летия образования Республики Марий Эл, увидело свет научно-популярное издание «Путь национального самоопределения народа мари», подготовленное авторами-составителями кандидатами исторических наук Евгением Петровичем Кузьминым (директором Марийского научно-исследовательского института языка, литературы и истории им. В. М. Васильева) и Родионом Ивановичем Чузаевым (директором института национальной культуры и межкультурной коммуникации Марийского государственного университета).

Книгу большого и нестандартного формата с высоким качеством полиграфического исполнения, ярким и привлекательным дизайном можно отнести к типу эксклюзивных подарочных изданий. Бесспорно, Республика Марий Эл получила еще один прекрасный подарок к юбилею. Вместе с тем издание представляет большую ценность и в сво-

ей содержательной части – прежде всего как работа, знакомящая широкий круг читателей с результатами новейших исследований, посвященных истории формирования национального сознания мари и образования автономии марийского народа. Несомненный интерес работа вызовет и у научных специалистов, так как она богато снабжена фотокопиями подлинных архивных документов, печатных изданий и уникальных фотографий из фондов Государственного архива Республики Марий Эл, Государственного архива аудиовизуальной документации Республики Марий Эл, Марийского научно-исследовательского института языка, литературы и истории им. В. М. Васильева, Национального музея Республики Марий Эл им. Т. Евсеева, Центрального исторического архива Республики Башкортостан. Также книга может широко и эффективно использоваться в работе образовательных организаций и

культурно-просветительных учреждений.

Первый тематический раздел книги представляет собой исторический очерк о становлении и развитии пути национального самоопределения народа мари, увенчанного созданием национально-территориальной автономии в 1920–1921 гг. Непосредственным автором этой части издания является Р. И. Чузаев. Используя материалы своей монографии, посвященной зарождению марийского национального движения¹, основное внимание он уделит судьбоносным событиям 1917–1918 гг.

Читателям, интересующимся историей марийского народа и Марийского края, хорошо известны публикации и выступления Р. И. Чузаева. Но все же, не ограничиваясь повторением собственных взглядов и выводов, на страницах настоящего научно-популярного издания исследователь впервые публично высказал свои идеи, которые ранее им не излагались. В част-

¹ См.: Чузаев Р. И. Марийское национальное движение в 1917–1918 гг. Йошкар-Ола, 2008.

ности, рассматривая предпосылки возникновения национальной мысли, он поделился с читателями оригинальными суждениями по поводу периодизации формирования национального сознания марийского народа.

Как отмечает автор, «практически на всех исторических этапах народ вынужден был отвечать или, по крайней мере, задумываться о своем самоопределении». В Средние века и в начале Нового времени (до вхождения в состав России во второй половине XVI в.) идея самоопределения народа мари находилась в плоскости государственной самоорганизации и была связана «с оформлением и усилением собственной княжеской власти, опирающейся на преданную военизированную структуру (дружину, рать)» (с. 4). В последующем – до XIX в. – формирование национальной идеи происходило в плоскости религиозного, языкового и культурного самосохранения (с. 4–5). Особо ученый выделяет период второй половины XIX – начала XX в., когда была создана ресурсная база «для будущей, качественно новой, волны самоопределения мари»: возникла сеть школ на территориях проживания мари, сформировалось первое поколение марийской интеллигенции, зародилась марийская художественная литература, появилась марийская периодическая печать (с. 5–7).

Новый этап в формировании национального сознания мари, как считает Р. И. Чузаев, начался в 1917 г. Это был этап «интенсивной генерации идей, их широкого, массового обсуждения и протоколирования, институционализации национального движения» (с. 8). Верхняя граница данного



этапа историком четко не очерчена. По всей видимости, она выходит за пределы хронологических рамок рассматриваемой темы. Во всяком случае в работе особо выделен период с февраля 1920 г. до лета 1921 г., когда происходила «стремительная по историческим меркам и сложнейшая в плане тактической неопределенности “гонка” по созданию национально-территориальной автономии марийского народа» (с. 55).

Предложенные Р. И. Чузаевым контуры периодизации формирования национального сознания марийского народа, несмотря на некоторый умозрительный характер, не лишены надежных на то оснований. Очевидно, чтобы окончательно обосновать (или опровергнуть) данную периодизацию, следует провести монографическое исследование по междисциплинарной проблеме формирования и развития национального сознания народа мари на протяжении всей его этнической истории.

Главное внимание в историческом очерке, как указывалось выше, уделено периоду, непосредственно предшествовавшему образованию марийской национально-территориальной автономии (1917–1919 гг.). Вместе с тем значительное место отведено и анализу исторической обстановки, сложившейся в Марийском крае и в стране до событий 1917 г. В книге достаточно глубоко и всесторонне рассмотрены подготовка, ход, итоги I Всероссийского съезда мари, состоявшегося в июле 1917 г. в г. Бирске Уфимской губернии, развитие марийского национального движения в рамках претворения в жизнь решений данного съезда, процесс трансформации и фактической ликвидации марийского национального движения под воздействием органов советской власти в 1918 г., ход и результаты проходившего в июне 1918 г. в г. Казани II Всероссийского съезда мари. Процесс создания автономии марийского народа показан в тесной связи с со-

бытиями российского масштаба и судьбами других народов Волго-Камья.

Автор не склонен поддерживать расхожий тезис о «подаренной большевиками автономии», отмечая, что «естественный процесс протекания нациестроительства, тем более строительства государственности мари, мог занять более длительные сроки», однако в условиях проводимой большевиками политики решать вопрос о создании автономии приходилось в срочном порядке, «здесь и сейчас» (с. 54). Он также отвергает утверждение ряда исследователей, что в 1919 г. в связи с Гражданской войной в процессе строительства марийской государственности наступила пауза, на конкретных примерах показывая, как в это время «события развивались, словно разогнавшаяся машина» (с. 54–55). Сам ход создания марийской автономии в 1920–1921 гг. Р. И. Чузаев излагает тезисно, предлагая читателям, желающим получить более подробную информацию с глубокой аналитикой, обратиться к работам профессора К. Н. Санукова.

Необходимо подчеркнуть, что К. Н. Сануков является автором 13 из 26 биографических очерков второго раздела рассматриваемой книги; остальные 13 биографий

написаны Ю. В. Ерошкиным, Н. А. Федосеевой, В. Д. Шаровым, другими научными сотрудниками Марийского научно-исследовательского института языка, литературы и истории им. В. М. Васильева, ученым-историком из Марийского государственного университета А. Г. Ошаевым. Авторы-составители скомпоновали данный раздел из ранее опубликованных биографий исторических деятелей², внесших, по их мнению, наибольший вклад в дело развития просвещения и культуры марийского народа, строительства Марийской автономной области.

Во-первых, в раздел включены биографии тех, кто просветительской деятельностью прививал марийскому народу осознание этнической идентичности, поднимал интерес к своей истории и культуре: А. Д. Альбинского, П. П. Глезденева, П. Г. Григорьева (Эмяша), Ф. Е. Егорова, Т. Е. Ефремова, Н. И. Ильминского, И. Н. Смирнова, Г. Я. Яковлева, М. Н. Янтемира. Во-вторых, сюда вошли биографии тех, кто закладывал основы марийской литературы и гражданской культуры: В. М. Васильева, Г. Г. Кармазина, И. С. Ключникова-Палантая, Л. Я. Мендиярова, С. Г. Чавайна. В-третьих, здесь представлены жизнеописания

деятелей, сыгравших ключевую роль в создании автономии марийского народа: Н. А. Алексеева, Н. Ф. Бутенина, С. Г. Гаврилова (Эпина), А. В. Григорьева, И. Н. Коведяева, В. А. Мухина (Сави), И. П. Петрова, И. Н. Смирнова, М. М. Товашова, С. А. Чернякова, И. А. Шигаева, А. К. Эшкинина.

Как указывают авторы-составители, «третий раздел содержит подлинные исторические документы, наглядно отражающие путь национального самоопределения народа мари» (с. 3). Следует отметить, что данный раздел в издании особо не выделен и на самом деле распределен по первым двум разделам, следуя логике и очередности изложения материала. Однако опубликованные документы, во всем многообразии передающие содержание эпохи, действительно имеют большую научную ценность, некоторые из них впервые вводятся в научный оборот.

В целом научно-популярное издание «Путь национального самоопределения народа мари» написано на высоком научном уровне, живым языком, читается легко и с большим интересом. Несомненно, оно является ценным вкладом в изучение истории Марийского края, Поволжья и России.

² См.: История Марийского края в лицах. XIV – начало XX веков. Йошкар-Ола, 2012; История Марийского края в лицах. 1917–1940 гг. Йошкар-Ола, 2017.

Сергей Константинович Свечников –

*кандидат исторических наук,
ведущий научный сотрудник направления «Этнология»
Марийского научно-исследовательского института языка,
литературы и истории им. В. М. Васильева,
Йошкар-Ола, Россия, svechnikov-sk@mail.ru*

Sergei K. Svechnikov –

*Candidate Sc. {History}, Leading Researcher, Direction "Ethnology",
Mari Research Institute of Language, Literature and History named
after V. M. Vasiliev, Yoshkar-Ola, Russia, svechnikov-sk@mail.ru*